STAATSMINISTERIUM
DES INNERN

SACHSISCHES STAATSMINISTERIUM DES INNERN
01095 Dresden

Prasidenten des Sachsischen Landtages
Herrn Dr. Matthias RéRler
Bernhard-von-Lindenau-Platz 1

01067 Dresden

Kleine Anfrage des Abgeordneten Sebastian Wippel, AfD-Fraktion

Drs.-Nr.: 6/9747

Thema: Gemeinsames europdisches Asylsystem (GEAS) und Verifi-
zierung von Schutzgriinden

Sehr geehrter Herr Président,

namens und im Auffrag der Sachsischen Staatsregierung beantworte ich die
Kleine Anfrage wie folgt:

Frage 1:
Welche Kenntnis hat die Sachsische Staatsregierung iiber Sanktions-
mdoglichkeiten der EU Kommission gegeniiber EU Mitgliedsstaaten, die
bei dem Fliichtlingsverteilungsmechanismus nicht mitwirken und die
Sekunddrmigration zwischen den Mitgliedsstaaten nicht wirksam ver-
hindern?

Der Vertrag Uber die Arbeitsweise der Europaischen Union (AEUV) in der
Fassung der Bekanntmachung vom 9. Mai 2008 (ABI. Nr. ¢ 115 S. 47) sieht
verschiedene Verfahren vor, um eine Verletzung des EU-Rechts durch Mit-
gliedstaaten feststellen zu lassen bzw. zu sanktionieren.

Es wird zundchst auf die Moéglichkeit eines Vertragsverletzungsverfahrens
nach Art. 258 AEUV verwiesen. Danach gibt die EU-Kommission eine mit
Grunden versehene Stellungnahme ab, wenn nach Auffassung der EU-
Kommission ein Mitgliedstaat gegen eine Verpflichtung aus den Vertragen
verstoften hat. Dem Mitgliedstaat ist zuvor Gelegenheit zur Stellungnahme
zu geben. Kommt der Mitgliedstaat dieser Stellungnahme innerhalb der von
der EU-Kommission gesetzten Frist nicht nach, so kann die EU-Kommission
den Européischen Gerichtshof (EuGH) anrufen. Es handelt sich hierbei um
die Moglichkeit einer Feststellungsklage vor dem EuGH gegen einen Mit-
gliedstaat. Kraft ihrer ,Huterrolle” ist die EU-Kommission verpflichtet, gegen
objektive Verletzungen des Unionsrechts regelméaRig einzuschreiten (dazu
Kotzur in: Kotzur/Geiger/Khan, EUV/AEUV, 5. Auflage, Art. 258 Rn. 1). Ein
VertragsverstoR liegt in jeder Verletzung einer Norm des Unionsrechts, vor.
Hierzu zahlt sowohl das Primarrecht Vertrag Uber die Europaische Union
(und AEUV) als auch das gesamte Sekundarrecht. Auch dessen Nichtbefol-
gung verletzt den Vertrag. Zum Sekundarrecht gehéren die in Art. 288
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AEUV genannten Rechtsakte, darunter auch Beschlisse (vgl. Art. 288 Abs. 4 AEUV).
Beschlusse sind in allen Teilen verbindlich.

Die auf der Grundlage von Art. 78 Abs. 3 AEUV getroffenen Beschlisse des Rats der
Europaischen Union vom 14. September 2015 (2015/1523) und 22. September 2015
(2015/1601) zur Einfihrung von vorlaufigen MaBnahmen im Bereich des internationa-
len Schutzes zugunsten von Italien und Griechenland sehen eine Umverteilung von
160.000 Asylsuchenden aus Griechenland und ltalien vor. Sie sind fur die Mitgliedstaa-
ten verbindlich und aus diesem Grund kann eine Verletzung bzw. Nichtumsetzung die-
ser Beschllsse durch die Mitgliedstaaten im Wege eines Vertragsverletzungsverfah-
rens vor dem EuGH durch die EU-Kommission festgestellt werden.

Aullerdem sieht Art. 260 AEUV die Méglichkeit vor, zur Durchsetzung von Urteilen des
EuGH Zwangsgelder gegen die betreffenden Mitgliedstaaten zu verhéngen.

Nach Art. 260 Abs. 2 kann die EU-Kommission den EuGH anrufen, wenn der betref-
fende Mitgliedstaat die Malinahmen, die sich aus dem Urteil des EuGH ergeben, nach
Auffassung der EU-Kommission nicht getroffen hat, nach dem sie dem Staat vorher
Gelegenheit zur Aulerung gegeben hat. Hierbei benennt die EU-Kommission die Héhe
des von dem betreffenden Mitgliedstaat zu zahlenden Pauschalbetrags oder Zwangs-
gelds, die sie den Umsténden nach fir angemessen halt. Stellt der EuGH fest, dass der
betreffenden Mitgliedstaat seinem Urteil nicht nachgekommen ist, so kann er die Zah-
lung eines Pauschalbetrags oder Zwangsgeld verhangen.

Frage 2: ‘
Welche Sanktionen gedenkt die Staatsregierung tatsachlich im Falle einer irregu-
ldren Sekundarmigration auf welchem Wege zu beantragen oder zu verhdngen?

Der Freistaat Sachsen hat fur diesen Fall weder ein Antrags- noch ein Sanktionsrecht.
Frage 3:

Welche Kenntnis hat die Staatsregierung liber die Verifizierung und statistische
Erfassung von besonderen Schutzgriinde (Bitte mindestens Angaben zu: Religi-
onszugehdérigkeit, sexuelle Orientierung, politische Uberzeugungen, ethnische
Zugehorigkeit, geschlechtsspezifische Verfolgung)

Frage 4:

Welche Ergebnisse liegen der Staatsregierung in Bezug auf diese statistische
Erfassung in Bezug auf die Beispiele aus Frage 3 vor?

Frage 5:

Wie bewertet die Landesregierung die vorliegenden Statistiken und welche mig-
rationspolitischen MaRnahmen leitet sie davon ab?

Zusammenfassende Antwort auf die Fragen 3 bis 5:
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Die in der Fragestellung genannten besonderen Schutzgriinde gehdren nicht zu den
Speichersachverhalten im Auslanderzentralregister nach § 3 des Gesetzes Uber das
Auslanderzentralregister (AZRG). Eine Ausnahme gilt nach § 3 Abs. 1 Nr. 5 AZRG fur
freiwillig gemachte Angaben zur Religionszugehdrigkeit. Die Auslanderbehérden sind
nach § 6 Abs. 2 Satz 1, Abs. 1 Nr. 1 AZRG verpflichtet, diesbezuglich erlangte Informa-
tionen an das Bundesamt fiir Migration und Fliichtlinge zu Ubermitteln. Eine diesbezlg-
liche statistische Erfassung der Religionszugehérigkeit durch die Auslanderbehdérden
findet allerdings nicht statt. Im Melderegister wird die Religionszugehdrigkeit gespei-
chert, /sofern der Betroffene einer 6ffentlich-rechtlichen Religionsgemeinschaft ange-
hort. Einesstatistische Erfassung der Religionszugehérigkeit von Asylsuchenden erfolgt
aber éuc/iier nicht.

/
Mit fr{eundlichen Griuflen
/
/
Markus Ulbig
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